

PRECIO DE SUSCRICION.

En Gerona. 1 mes 8 rs., 3 id. 20.
 Resto de España y Portugal 3 id. 20.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico, semestre 6 pesos
 en oro, 1 año 8 id.
 En Francia. Trimestre, 30 Semestre, 45 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.—La correspondencia, al Administrador de este periódico.

REDACCION Y ADMON.—PROGRESO.—4, P.º 3.º 1.ª PTA.



DIARIO DE GERONA

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA.

ANUNCIOS.

A los suscritores a medio real la línea en la cuarta plana y a real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—En las planas tercera, segunda y primera, un real más respectivamente.—Anuncios mortuarios en la cuarta plana, desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1.º a 20 reales línea a juicio de esta Administracion.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese o no, no se devuelve ningún original.

CORRESPONSAL EN PARÍS, PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS.—A. Lorette, 81 bis, rue Sainte Anne.

Número suelto, un real.

A NUESTROS SUSCRITORES

Con el deseo de dar descanso a nuestros cajistas, y en vista de la solemnidad del día, mañana no se publicará «La Lucha».

Notas suministradas por el óptico señor Colodon.

Día 1.—Temperatura—á las ocho de la mañana 8 sobre 0; á las doce 14 sobre 0; á las ocho de la tarde 10 sobre 0.
 El barómetro señaló 750 m.

Seccion Oficial.

Gaceta del 30.—No contiene disposición alguna de interés general.

CONSUMATUM EST

Y el incansable adalid de la buena nueva murió sellando, con su divina sangre, la bondad de su doctrina.

Y el Maestro sucumbió vendido por un discípulo, juzgado por un déspota y condenado por un tribunal sin conciencia y sin derecho.

Y los Escribas y Fariseos consiguieron quitar la vida á Quién al mundo vino á darla exenta de errores y de preocupaciones absurdas.

Y el que predicó la fraternidad humana, la libertad individual, la razon del derecho, la caridad y el amor, espiró en la afrentosa cruz, víctima del odio y de la saña de los manipuladores de aquella religion absurda y de aquel derecho fundado sobre los cimientos de la fuerza bruta.

Y la bondad fué vencida por el encono; y por el rostro del Mártir circuló sudor de muerte y por sus mejillas surcaron lágrimas de dolor.

Y aquel Hombre que solo predicó la virtud y ejerció el bien, encontró la envidia por resguardo y la ingratitude por recompensa.

Y sobre el Gólgota, la tierra Madre, la angelical Maria, transida de pena y agobiada por el sufrimiento, derramó á raudales lágrimas de fuego sobre los finos pies de su amado Jesus.

Y en sus trasportes de amargura santificó el madero convertido en suplicio, y ennobleció con sus pesares lo que era infamante y depresivo.

Y se eclipsó el sol, y tembló la tierra, y se amedrantaron los verdugos, y solo el vicio y la maldad permanecieron impasibles repartiéndose las vestiduras del Mártir.

Y en medio de aquel trastorno, la humanidad fué salvada; la sangre del crucificado la redimió con abnegacion sin igual, y el hombre pasó de la esclavitud del error al conocimiento de la verdad que es la libertad de la verdadera razon.

Y el evangelio fué la ley nueva; y los ídolos del paganismo se estremecieron y el vasto y poderoso imperio tembló de miedo y se ruborizó de vergüenza.

Y la Iglesia de Jesus quedó constituida, y sobre la piedra de Pedro se

levantó el edificio contra el cual no han de prevalecer todas las maquinaciones de sus enemigos.

Y espiró Jesus pidiendo perdon por los que así le trataban.

Y los cielos se cubrieron de negro crespon; y los ángeles se entristecieron, y las puertas del cielo se abrieron para dar entrada al Justo.

Y el hombre fué libre y la mujer adquirió personalidad, y la esclavitud se vió proscrita, y la justicia proclamada, y la caridad fué bendito lazo de union de los hombres y la humildad elevada sobre la soberbia.

«Amaos los unos á los otros.»

«Lo que no quieras para tí no quieras para nadie.»

«El último de entre vosotros será el primero.»

«Bendita sea la religion de Cristo!»

«Dichosos cuantos creemos en la doctrina del hijo de Maria!»

NUESTROS CORRESPONSALES.

Madrid 30 Marzo de 1885.

Sr. Director de LA LUCHA.

Una corta ausencia de Madrid me impidió ayer cumplir con los lectores de ese diario, enviándoles la correspondencia que de ordinario LA LUCHA publica los miércoles.

Va confirmando lo que dije en mi carta anterior. No se prepara modificación ministerial alguna en este interregno parlamentario, antes al contrario, se disponen los prohombres conservadores á proporcionalarse algunos días de asueto, quien marchándose á sus posesiones para, en el seno de la amistad, llegar á hacerse creer á sí propio lo que no puede sentir al presente, es decir, que aun les resta un átomo de vida en las esferas de la política; quien encerrándose en su gabinete, siquiera sea este alguno de la calle de Fuencarral, para con las lágrimas de ira que el orgullo indómito produce, comprender que el que mal anda mal acaba y que, por tanto, la terminacion del partido conservador ha de ser de tan terribles consecuencias para todos aquellos que en su bandera militan y que con su nombre viven, que su desesperacion ha de llegar quizás á grado superior de la alegría que el país en masa, la España entera, ha de sentir al convencerse que ya no viven á su costa los que tan mal supieron manejar sus mas caros intereses y tiernas afecciones, y al cerciorarse de que ya no ocupan los altos puestos de la nacion los que, para desgracia de todos, suya y nuestra, por tanto tiempo durante el reinado de D. Alfonso XII los rigieron.

Verdad es, como oportunamente decía hace pocos dias *La Iberia* en su artículo de fondo, que no era ya tan solo realizable, sino ni concebible una crisis parcial dada las circunstancias del actual gabinete y la situacion en que independientemente del conjunto tiene en la actualidad cada Ministro. Todos ellos, en su respectivo departamento, han sabido realizar tan perfectamente mal su cometido, que no es posible haya derecho

de preferencia de unos sobre otros. El Ministro de Estado, con sus fracasos en cuantas negociaciones diplomáticas se han entablado; el de Gracia y Justicia, con la enemistad que sus propios compañeros le profesan; el de la Guerra, con la absoluta carencia de simpatías que en el ejército cuenta; el de Marina; con el desconocimiento completo que es fuerza reconocerle en cuanto con su departamento se relaciona; el de Hacienda, con sus proyectos sin orden ni concierto y que, aparte de crear un déficit enorme, trae el recargo de contribucion á las clases mas gravadas por aminorar insignificias que no traian perjuicio absolutamente á nadie; el de la Gobernacion, con su malhadado proyecto de ley sobre administracion local y su política callejera; el de Fomento, llegando á producir en el poder el efecto contrario del que se esperaba de él, es decir, apartándose en vez de atraerse á los altos dignatarios de la Iglesia y de la Universidad y, por último, el de Ultramar, con las desgracias y desaciertos que se han sucedido en su departamento desde que ocupó tan alto puesto, forman aislados y en conjunto una amalgama que, si difícil es subsistan unidos mucho tiempo úsese de las armas que se quiera, mucho más lo es el que pueda señalarse quien es el que debe abandonar el poder con preferencia á otros, porque todos se hallan en iguales circunstancias y todos merecen un fin común sin distinciones ni componendas, pues tanto valdria como pretender cortar el pié gangrenado cuando la gangrena se hallaba poseída del cuerpo en general.

Y dejemos ya de relatar nuestras desgracias para decir algo, y aun algo, de las de nuestros vecinos los franceses.

Ayer noche se recibió un telegrama de París que transcribe otro de Hanoi, en el cual anuncia el Jefe de las operaciones en el Tonkin Briere de Sisle, que el general francés Negrier ha sido gravemente herido por los chinos que, en crecidísimo número, atacaron á los franceses causándoles grandes bajas y obligándoles á abandonar á Langzon.

Bien puede decirse que los bárbaros están de gracia, pues no solo pegan los chinos á los franceses y los del Sudan á los Ingleses, sino que los mismos salvajes del Africa se atreven con nosotros. ¡Mal debemos hacerlo los Europeos cuando el castigo viene de aquellos á quienes queremos regalar nuestra civilizacion!—N.

Camprodon 31 de Marzo 1885.

Mi querido amigo: despues de muchos dias de vientos, nieves y de un frío horroroso como si estuviéramos en el fuerte de invierno, hoy hemos amanecido con un cielo sereno y con un sol esplendoroso, lo cual contribuirá sin duda á que acabe de liquidarse la nieve que resta por estos montes y que entremos, si así continua, en la primavera que hasta el dia solo conocemos de nombre.

Novedades, muy pocas: á este vecindario solo le preocupa la carretera

puesta ya en buen camino de viabilidad, gracias á los esfuerzos de nuestro querido Diputado señor Maciá y Bonaplata y cuya construcción parece que ahora será un hecho. Tenga V. la seguridad de que el primer golpe de piqueta, producirá en todos la explosion de esa manifestacion de alegría que hoy se retrata en todos los semblantes y ese dia no lejano, lo será de júbilo para todos los habitantes de esta comarca y, sobre todo, de esta villa que hoy sufren la pena negra cuando tienen necesidad de trasladarse á algun punto.

Para el dia en que se inauguren los trabajos, ¿tendremos el gusto los buenos amigos de V. de verle aqui participando de nuestro contento? (1) Mucho me holgara en ello, máxime, sabiendo que mi casa está siempre á su disposicion.

Las Sociedades de recreo preparan grandes y extraordinarios bailes, como nunca han tenido lugar en esta villa, con motivo de las pascuas.

Como no ocurre nada de particular, tiene el gusto de reiterarse de V. invariable y buen amigo.

El Corresponsal.

Gacetilla General.

En competencia con la antigua empresa, se ha establecido otra de coches entre Sils y Santa Coloma la cual, al paso que va, llevará gratis á los viajeros y aun les dará chocolate con tostada de abajo. Por real y medio se hace ahora el viaje.

No cabe duda que la competencia es un gran aliciente para la baratura y beneficia al público; lo que hay de malo es, que esta clase de competencias suelen durar poco desgraciadamente.

—El 18 del actual á las once de la mañana, se celebra en este gobierno de provincia y en la Alcaldía de Puigcerdá, la segunda subasta pública para enajenar 3.886 pinos del monte *Saltgat* de aquella villa.

—Va á proveerse en propiedad el estanco de Bagur. Hay quince dias para solicitarlo.

—Con el presente número, acompañamos un prospecto del tan acreditado *Chocolate-Osteógeno*, en el que se mencionan las propiedades terapéuticas y los casos en que está indicado este excelente producto alimenticio. El conocido farmacéutico droguista, D. José M.º Perez Xifra, está encargado de su venta en esta capital.

—Ayer tarde ya entrada la noche, tuvimos noticias de un triste suceso ocurrido en Torroella de Montgrí á las doce menos cuarto del mismo dia.

No tenemos detalles, y mientras los recibimos, diremos que despues de la funcion de las cuarenta horas, el Alcalde acompañado de los convidados se reunieron en una sala del ex-Convento de Agustinos en donde parece que la Autoridad local dá las gracias á los asistentes. En el momento en que el local estaba lleno de bote en bote,

(1) Por poco que nuestras ocupaciones lo consientan, si.

vino á tierra el piso del salon cayendo los reunidos al piso bajo envueltos en las ruinas.

Lo que allí sucedería, imaginémoslo nuestros lectores: nosotros solo podemos decir hoy lo que nos refiere la persona á quien debemos tan triste nueva, y es, que los lamentos y los ayes eran horrorosos cuando él abandonó el local para trasladarse á esta ciudad, y que aunque no sabe si entre las victimas ha quedado alguno sin vida, sabe sí, que al que no se le ha roto una pierna, se le ha hundido una costilla, es decir, que si alguien ha salido incólume, será un milagro.

Repetimos, que nos hacemos eco del relato incompleto de un amigo que solo ha tenido tiempo de enterarse de la desgracia. Tan pronto como recibamos detalles, los daremos.

—Ayer comenzaron las oposiciones para la provision de tres plazas de Médicos en el Hospital provincial. Ya daremos á su tiempo el resultado.

—Esta noche y en la de mañana tendrán lugar las procesiones religiosas. Eso sí el tiempo lo permite.

CINTRA.

Ya que por nuestra vecindad con la Semana Santa no podemos hablar de fiestas, bailes y teatros, hablemos de viajes. En este tiempo el viaje á Cintra es uno de los más encantadores y poéticos que puedo ofrecer.

Habia oído hacer tan entusiastas elogios de este sitio, que en el mapa de Portugal podría señalarse pintando una camelia ó escribiendo la palabra *Paraiso*, que me acercaba á sus primeras casas, allí al pie de verde y elevadísima montaña estendidas, con el mismo temor que en un baile de máscaras se quita la careta á una mujer á quien creyendo hermosa, se han dicho todas esas palabras que ha puesto al servicio del amor el diccionario de la lisonja.

Y no porque creyera los elogios exagerados. Byron, el viajero incansable, el gran poeta, contemplando desde el lago Leman las cimas de los Alpes, dijo que en torno de ellas veia reunido todo lo que puede elevar el espíritu y espantarlo, como para demostrar que la tierra puede aproximarse al cielo y dejar al hombre aquí abajo, mal que le pese á su orgullo: en Venecia, sobre el puente de los Suspiros, entre un palacio y una prision, pensó tal vez aquella oda sublime que empieza: ¡Oh Venecia, Venecia! Cuando tus palacios de mármol estén ya al nivel de tus olas, se oirá el grito de las naciones sobre tus ruinas, y un largo lamento resonará en las orillas del agitado mar,» y, sin embargo, llamó á Cintra eden glorioso, se mostró sorprendido de tantas y tan variadas maravillas como encierra, y dijo que no encontraba otra pluma digna de contarlas que aquella del poeta que se atrevió á abrir al mundo sorprendido las puertas del Eliseo.

Este recuerdo era para mí una garantía y á la vez un temor. La naturaleza ha ido muy lejos en su trabajo de ofrecer á la asombrada vista del hombre maravillas; pero la imaginacion va mas allá. Frecuentemente se da el caso de que los paisajes mas ponderados, las ciudades que mas ha enaltecido la poesia, el cuadro que alcanzó universal renombre y el monumento que encierra maravillas que se encargó de pregonar la fama, no gustan á quien por vez primera los contempla, y de estas decepciones injustas solo es culpable la imaginacion, empeñada siempre en no mostrarse sorprendida, sobre todo, cuando la mandan que se sorprenda.

Cintra tiene derecho á verse libre de estas rebeldias de la imaginacion. No han abusado de ella ni los fotógrafos, ni la industria, y permite al viajero que se entusiasme á sus anchas, sin que un reglamento especial

le diga aquí debes ponerte triste y mas allá alegre; ni le salgan al paso como en otros lugares famosos los progresos de la civilizacion moderna, enseñándole sobre una puerta de estilo mudejar un anuncio de las máquinas Singer ó en las paredes de una catedral gótica el cartel de una corrida de toros.

Ni los viajeros son tampoco muchos. En un libro que en el castillo de la Peña presentan á la firma de cuantos le visitan con igual solicitud que si se tratase de una credencial para un amigo no ví ningun nombre español, y el libro contaba cerca de dos años de servicios. Esto se explica. Para muchos de los españoles que se encuentran en disposicion de viajar por el extranjero, las maravillas de Cintra podrán ser completamente desconocidas; para ninguno son un secreto la majestad de la Plaza de la Concordia y las carcajadas de Mabillo.

Ya en Lisboa, es imposible resistir á la tentacion de visitar aquel precioso pueblecito que la naturaleza ha llenado de encantos y el hombre de hoteles. El camino es entretenido por todo extremo. Se dejan á un lado hermosas quintas, por encima de cuyas tapias salen atrevidas las ramas de los árboles para saludarnos; alegres y pintorescos pueblecitos que sorprenden al paso, nos permiten apreciar todas las delicias de la vida del campo en estos lugares que, si no fueran modestos, podrian mostrarse orgullosos de tener por vecinos el Tajo y el mar; un rosario de molinos de viento nos recuerda las hazañas y aventuras del mas famoso caballero andante; y ya cerca de Cintra atrae la vista el azulado mar, que ahora aparece debajo de nuestros pies, ahora se oculta detrás de una montaña, como si quisiera jugar con nosotros al escondite.

Todos los viajeros entran en Cintra escoltados. Les sirven de escolta alquiladores de horriquillos, que á voces pregonan sus servicios, con igual elocuencia que los sacamuélas que andan por nuestras calles, y que acaban por hacerse la competencia á cachetes. Como el viajero los necesita para subir al castillo de la Peña, la principal industria de Cintra es la de alquilar borricos. No es raro que almorzando en alguno de los hoteles, os sorprenda á lo mejor estraña gritería. Si movidos por la curiosidad os asomais á la ventana, no hay duda, el espectáculo que os espera es siempre el mismo. Un centenar de borricos como en feria, y una docena de alquiladores que acaloradamente disputan.

Cintra pueblo, tiene casas de recreo, fondas y alcalde: Cintra artísti-

ca, eden glorioso, vergel siempre florido, tiene el castillo de la Peña. Allí, sobre elevadísima montaña de vegetacion asombrosa se alza mirando el cielo, agradecido de ver á sus pies tanta hermosura.

Vendido un tiempo entre los bienes nacionales, un capitalista portugués dió por él toda su fortuna. No pudo satisfacer los grandes gastos que su cuidado exige y le cedió bien pronto. Hoy pertenece al rey D. Fernando que ha hecho de aquella maravilla, arca para encerrar un verdadero tesoro de objetos de arte.

Desde que se entra en el paseo sembrado de flores, que, dando vueltas á la montaña, sube descansando en algunas esplanadas hasta el castillo, la decoracion siempre admirable, experimenta á cada momento sorprendentes variaciones. Viven allí estrechamente unidos por milagro notorio de la naturaleza, la hermosa magnolia que de los climas tropicales necesita y el pino de los Alpes que parece plantado en la nieve. Pero aun más que este milagro parece soñado; aun que el *Castillo del Moro* que nos hace pensar en las serenatas al son de la guzla, en las huries de negrisimos ojos y en el cielo de la poética Andalucía; aun mas que aquellos árboles rarísimos, alguno de los cuales parecen de culebras; aun mas que la arquitectura del castillo que tanta semejanza tiene con la Alhambra; aun mas que *La Cisterna* donde un rayo de sol prisionero se entretiene en hacer en el agua juegos de luz, sorprende y admira el paisaje y la magestuosa é imponente solemnidad de aquel sitio, sobre toda ponderacion sublime.

¡Que hermoso cuadro para un pintor aquel que, sentado en la plaza principal del castillo contempla el viajero! Al nivel las cumbres de algunas montañas vecinas, y en ellas, sobre tres inmensos peñascos, el castillo del Moro, la estatua de Vasco de Gama y una Cruz. Abajo, Cintra, que parece un pueblo en miniatura, rodeada de hermosos valles que ostentan vegetacion prodigiosa. Arriba, el castillo, que intenta en vano, tocar en el cielo puro y brillante como el cielo de España. A lo lejos... el mar. No se puede dar mayor silencio, mas hermosura, mas grandeza, sublimidad mayor. Se piensa en la pequeñez de la vida, en el suicidio, en el amor, en Dios al fin, y se esclama con el autor de *Childe Harold*:

«Huir de los hombres no es odiarlos... No todo el mundo ha de haber nacido para agitarse y trabajar con ellos.»—*Miguel Moya.*

Seccion Comercial.

MERCADOS.

GAMPRONON.
Medida en Cuartera.

Trigo, 15 ptas. — Mezcladizo, 14. — Maiz, 13. — Judias, 27. — Cebada, 10. — Centeno, 10. — Patatas 9 y 8 quintal. — Carnero 2'25 carnicera. — Tocino fresco, 1'75. — Id. seco, 2'25. — Salchichon, 5'50. — Huevos 22 cuartos de cena.

BOLSA DE BARCELONA—Cambios corrientes en 1.º de Abril de 1885, á las 4 de la tarde.	
Capital PESETAS.	Queda Dinero Papeal.
61'52	61'47
61'40	61'35
77'55	77'50
88'10	88'00
27'25	27'00
39'70	39'40
25'75	25'50
52'30	52'00
63'25	63'00
55'30	55'00
48'40	48'15
86'90	86'65

Gacetilla Religiosa.

Santo de hoy.

S. Francisco de Paula fdr.

Cuarenta Horas.

Quedan suspendidas durante los dias de Semana Santa.

Telégramas.

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 1.º á las 5 15 tarde.—La cuestion política en Francia continua apurada, no estando aun resuelta la crisis.

Las noticias del teatro de la guerra presentan á los Chinos envalentonados, pues que amenazas cortar la retirada á las tropas francesas.

Ha estallado una furiosa tempestad en el Canal de Suez.

BOLSIN Renta perpétua 4 p.º interior al contado, 60'15 1/2—A. Fabra.

DIREC TOR; D. JOAQUIN RUIZ BLANCH

GALLETAS-OSTEÓGENAS

á base de

LACTO-FOSFATO CARBONATO Y FLUORURO CÁLCICOS IODADOS.

Nuevo producto alimenticio ideado por D. ANTONIO SUBIRÁ, Licenciado en la facultad de Farmacia y premiado con diplomas de honor en diferentes certámenes públicos.

Fabricadas segun los últimos adelantos por los

SRES. VIÑAS Y COMP.—BARCELONA.

Las GALLETAS-OSTEÓGENAS han merecido la aprobacion y recomendacion de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Cádiz, habiendo sido igualmente elogiadas por reputados profesores en Medicina, como el reconstituyente mejor, conocido hasta hoy para el tratamiento del raquitismo, escrófulas, anemia (pobreza de sangre), clorosis (color pálido), enflaquecimiento, debilidad nerviosa, y muy especialmente en la tuberculosis. Son recomendadas por notabilidades medicas á las Señoras embarazadas y nodrizas, y á los niños durante el crecimiento; siendo indispensables en las convalecencias, fracturas de huesos y diversas afecciones óseas.

Depositarios en Gerona: Farmacia de D. A. Ametller, y D. José Maria Perez y Xifra,